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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 25.06.2020 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses am Dienstag, den 23.06.2020, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler, Raum 7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters  CDU 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Peter Gartzen  SPD 
Herr Ratsmitglied Peter Kendziora für RM Frank Wagner SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Krauthausen  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Thomas Schlenter  CDU 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Stefan Steins  FDP 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder UWG-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Erich Spies für Ratsmitglied Manfred 

Waltermann 
UWG 

Ratsmitglieder Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Ratsmitglied André Schulze  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 

Von der Verwaltung 
Herr Bürgermeister Rudi Bertram bis einschl. TOP 2 Verwaltung 
Herr Leo Breuer  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Frau Bettina Merx  Verwaltung 
Herr Ingo Offermanns  Verwaltung 
Herr Marco Zimmermann  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Herr Uwe Weiland  Verwaltung 
 
 
Abwesend: 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 

Ratsmitglieder UWG-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Manfred Waltermann  UWG 
 
 
Der Ausschussvorsitzende Peters eröffnete die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte 
die Ratsmitglieder sowie die Mitarbeiter der Verwaltung. 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Ausschusses sowie die Tagesordnung frist- und formge-
recht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses gegeben sei. 
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Herr Peters wies darauf hin, dass die Tagesordnung gegenüber der Einladung insofern geändert worden sei, dass der 
bisherige TOP 6 „Überörtliche Prüfung der Stadt Eschweiler durch die Gemeindeprüfungsanstalt - gpaNRW - im Jahr 
2020“, Vorlage Nr. 215/20, im öffentlichen Teil als TOP 2 behandelt werde. Weitere Änderungswünsche  zur Tagesordnung 
wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Befreiung von der Aufstellung des Gesamtabschlusses 2019 190/20 

 2   Überörtliche Prüfung der Stadt Eschweiler durch die Gemeindeprüfungsanstalt - gpaNRW - im 
Jahr 2020 

215/20 

 3   Kenntnisgaben  

 3.1   Forderungsmanagement im Bereich der Zahlungsabwicklung 154/20 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 5   Prüfung und Bestätigung des Gesamtabschlusses der Stadt Eschweiler für das Haushaltsjahr 
2017 

131/20 

 6   Niederschlagung von rückständigen Forderungen aus Gewerbesteuer, Nachforderungszin-
sen, Verspätungszuschlägen, Säumniszuschlägen und Bankgebühren 

183/20 

 7   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Befreiung von der Aufstellung des Gesamtabschlusses 2019 190/20 
  
 Der Rechnungsprüfungsausschuss stimmte dem nachfolgenden Beschlussentwurf für den Stadtrat einstimmig 

zu: 
 

  
Der Rat stellt gemäß § 116 a GO NRW das Vorliegen der Voraussetzungen für die Befreiung von der Aufstel-
lung des Gesamtabschlusses für das Jahr 2019 fest und beauftragt die Verwaltung gleichzeitig mit der Erstel-
lung eines Beteiligungsberichtes entsprechend § 117 GO NRW.  

 
   
2 Überörtliche Prüfung der Stadt Eschweiler durch die Gemeindeprü-

fungsanstalt - gpaNRW - im Jahr 2020 
215/20 

  
 RM Schlenter und RM Pieta fragten nach, ob die zur Rückzahlung der überzahlten Fördermittel verpflichteten 

Träger der Offenen Ganztagsschulen in der Lage seien, die teilweise nicht unerheblichen Beträge problemlos 
und fristgerecht zu leisten. BM Bertram erklärte, dass mit den Trägern Kontakt aufgenommen werde und dass 
gegebenenfalls eine einvernehmliche Lösung vereinbart werde.  
 

 Der Rechnungsprüfungsausschuss stimmte dem folgenden Beschlussvorschlag für den Stadtrat einstimmig zu: 
 

 1.  Der Prüfbericht der gpa NRW über die überörtliche Prüfung der Stadt Eschweiler – Staatszuwei- 
              sungen – Zuwendungen für die Durchführung außerunterrichtlicher Angebote offener Ganztagsschulen  
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              im Primarbereich wird zur Kenntnis genommen. 
2.  Die als Prüfungsergebnis getroffenen Feststellungen werden anerkannt. Die daraus abgeleiteten  Hin-     
              weise und Empfehlungen werden umgesetzt und beachtet. 
3.  Die Verwaltung wird beauftragt, gegenüber der gpa NRW sowie der Aufsichtsbehörde (Untere 
 Kommunalaufsicht bei der StädteRegion Aachen) eine Stellungnahme gemäß der Darstellungen im 
 Sachverhalt abzugeben.  

  
 
   
3 Kenntnisgaben  
 
   
3.1 Forderungsmanagement im Bereich der Zahlungsabwicklung 154/20 
  
 Der Ausschuss nahm die Ausführungen der Verwaltung zur aktuellen Entwicklung im Bereich des Forderungs-

managements in der Zahlungsabwicklung der Stadt Eschweiler zur Kenntnis.   
  

 
   
4 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Es lagen keine Anfragen oder Mitteilungen vor.  
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